

高三语文试卷

一、现代文阅读(35分)**(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

习近平总书记说: “中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信, 其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”文艺以最直接的方式反映文化内涵, 塑造文化形象, 并且以审美的方式积淀成丰富多彩的文化形式。当文化自信被赋予最基本、最深沉、最持久的力量时, 它理应得到文艺化的表达, 在这种表达中, 文艺又自觉地成为文化自信的独特力量。

其实, 文艺表达的最高境界就是文化表达, 而文艺家只有拥有了文化自觉与文化自信, 才能够将文化作为自己创作的追求。古今中外的文艺史说明, 只有具备了充分的文化含量的文艺作品才能成为经典, 优秀的文艺作品不但能够传承文化, 将人类文明发扬光大, 而且能够参与文化的创造。《诗经》只是一首首诗作? 不是, 它同时创造了诗经文化。《楚辞》只是一首首歌? 不是, 它同时也创造了楚辞文化。汉代的石雕是汉代磅礴大气的象征, 而“元四家”的山水则是典型的文人隐逸文化的代表。《兰亭集序》只是一篇序言? 只是一幅书法作品? 不是, 它是对生命的发现、对自然的礼赞、对宇宙的敬畏。更不要说四大古典名著了, 它们博大精深, 直至今天, 仍然在影响着我们的文化和教育。这些经典都超越了有限的题材与主题, 在文化层面创造价值, 构建精神。所以, 在文艺创作中, 一直有这样一种定律, 不管你从哪儿出发, 也不管你将镜头与画笔对着什么, 是否有文化追求将决定你创作层次的高低。

实际上, 文艺创作是有层次的。许多文艺家以为表现什么, 就把什么表现好就行了, 这种看山还是山的创作是无法具有超越性的。只有不断地向高处攀登, 向深处开掘, 你才能从有限走向无限, 也才能写出精神, 写出文化。文化是所有成功文艺作品的光辉。文化表达是文艺创作的最高境界, 这样的境界看上去似乎难以达到, 其实, 就看我们有没有这样的追求, 有没有这样的自信与自觉。因为文化无处不在。人类有人类的文化, 国家有国家的文化, 民族有民族的文化, 地域有地域的文化, 行业有行业的文化。同时, 文化又是在不断变化的。它在变迁, 在激荡, 在淘汰, 在创造, 在积累, 不同的时代与社会有不同时代与社会的文化。

(摘编自汪政《文化自信与文艺创作》)

材料二:

近年来, 诸多弘扬中华文化的优质文艺作品次第涌现。《唐宫夜宴》《长安十二时辰》《风起洛阳》等蕴含了浪漫悠久的东方美学品格, 《觉醒年代》《山海情》《功勋》等塑造了生动饱满的英雄形象……这些彰显了文化自信的影视艺术作品, 有效助力了中国之美的传播。

近期, 某动画电影中“宽眼距、吊梢眼”的主角造型引发争议, 与此类似的, 某产品广

告中的“眯眯眼”造型以及部分摄影作品中模特造型等，均被置于广泛讨论之中。一个文化群体的“美”到底由谁来定义？又应该如何定义？这一问题的出现，具有漫长的历史渊源，而对其进行厘清，则具有现实的必要性和重要性。

很长时间以来，在世界文化格局中处于强势一方的西方发达国家，对于包括中国在内的东方国家的文化的定义与描绘从未停止。这种定义和描绘却常常带有误解甚至扭曲，是漠视这些国家的文化本体与历史遭遇的结果。

中国形象、中国之美应该由谁来定义？它应该是怎样的？它可以是怎样的？在当下世界传播格局下，尽快加强自身文化传播能力建设，不让中国形象全由西方想象、判断与决定，是破解这一问题的重要一环。

中国的文化从业者，应加深对自身群体文化的了解，从历时性和共时性的角度，深刻理解我们的文化本源、文化本体、文化构成与文化发展脉络，真正拥有文化自觉意识，真切知晓我们美在何处，因何而美，为何而美，为谁而美。《永不消逝的电波》《高山下的花环》等在中国电影各个阶段涌现出的那些彰显着人民性光芒的优秀作品，《典籍里的中国》《故事里的中国》等塑造了一个个有血有肉的人物形象；弘扬了一部部文化经典的电视综艺，无不对中国文化中那些震撼人心的美进行了深刻挖掘，它们向世界呈现了一个有着历史厚重感、文化纵深感的中国形象。

我们的审美观和美学理念来自文化的传承；五千年文明史给了我们文化自信的基础。在中国日益走向世界舞台中央的今天，我们更应传播真正的中国人文之美。

与此同时，文化从业者还应提升传播能力，尤其是跨文化传播能力。在数字时代，跨文化、跨国界传播更具技术上的便利。《遇见工匠》《伟大诗人杜甫》等一批国际传播纪实作品，表达着人类命运共同体的内涵，塑造了可亲可爱可敬的中国人形象，实现了在国际国内的有效传播。

（摘编自陈杰《文化自信才能传播真正的中国人文之美》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文艺家应拥有文化自觉和文化自信，文化自觉是文化自信的基础，文化自信是文化自觉的目标，二者相辅相成。
- B. 四个自信中文化自信为根本，有着最基本、最深沉、最持久的力量，是建设中国特色社会主义文化的有力支撑。
- C. 鉴于当前文化审美存在的问题和西方发达国家对中国文化本体的漠视，加强自身文化传播能力建设势在必行。
- D. 中国电影各阶段涌现出一批展现中国人文之美的优秀作品，既彰显了文化自信，又有效助力了中国之美的传播。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 文艺经典在文化层面价值创造和精神构建的要素是发现生命、礼赞自然、敬畏宇宙。
- B. 如果艺术家仅仅满足于“看山还是山”，那么他所创作的文艺作品也是没有价值的。
- C. 厘清中国之美应该由谁定义、如何定义的漫长历史渊源，极具现实必要性和重要性。
- D. 材料二通过例证和正反对比论证，对中国人文之美的现状予以客观呈现和辩证分析。

3. 下列选项中不能支持材料二观点的一项是（3分）
- A. 中国香港记者陈贝儿拍摄的电视纪录片《无穷之路》，讲述中国脱贫、人民过上幸福日子的故事，在海内外引起强烈反响。
- B. 热门电影《消失的她》以悬疑的方式，讲述了一个赌徒秘密杀害妻子以骗取遗产最终败露的故事，展现了人性的幽微复杂。
- C. 中国摄影师罗冰的作品登上纽约时代广场大屏，作品中的中国模特与其他不同肤色的模特共同展示出各具特色的女性之美。
- D. 电视连续剧《人世间》展现了周家人在大时代变迁中的命运轨迹，故事跌宕起伏，人物形象饱满，引发了观众的时代共鸣。

4. 请结合材料一，简要说明文艺和文化的关系。（4分）

5. 我们应该怎样对待中国文化？请结合材料二谈谈你的想法。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

胡安发现一条绳索

（秘鲁）弗朗西斯科·埃斯卡特

胡安发现了一条从天上垂下来的绳索。

那条长得令人难以置信的绳索一直往上延伸，延伸，直至消失在冬日的云层里。胡安一边看着它，一边想身边没有人会相信他看到的这一幕。

“这孩子太孤独，出现幻觉了。”听到胡安的故事，他姑姑会这么说。“应该带他去看心理医生！”最后她会得出这样的结论。

于是胡安一直跑回了家，看见他爸爸正坐在门口那段老树干上。“有一条绳子从天上垂下来！”胡安喊道。

父亲沉默地看了他一眼，好像胡安说的是一种奇怪的无法理解的方言。

胡安痛恨没有人认真地对待这件事，然而他已经习惯了，人们总是把他当成一个小孩子，尽管他都快十岁了，在大草原上可以骑着自行车到处来去。

“爸爸，你得看看，我发现的那条绳子非常粗大，我一个人没法把它运回家。”胡安试着用父亲的语言表达，想让他别再像平时那样用轻蔑的表情看着自己。“你还得洗洗脸，奶奶讨厌看见你这样浑身上下脏兮兮的。”父亲回答说。

“请您跟我来一下吧，爸爸，就一会儿。”胡安哀求道。

但这仍是徒劳，父亲不喜欢胡安求他玩耍，就像不喜欢玩耍本身，于是那孩子决定再次消失，重新向发现那条绳索的地方跑去。

他很快又看到了它，在大草原中央，纹丝不动，风吹拂着，但那条绳索仍定定地悬在那里，并不是绷紧了，只是静静的。胡安看了它一会儿，又向天上望去，寻找一种解释，但是同样一无所获，这时他想到直到现在他还沒有碰过那条绳索，就决定碰碰看，好证明那是真实的，而不仅仅是一种幻觉，或是海市蜃楼，就像那些在沙漠里迷路的旅行者所看到的。

胡安重新看了一下绳索，决定走过去。但因为某种原因，他又想起了搂着绳索渴死的旅

行者，不敢向前走一步。考虑了几秒钟后，他吸了一口气，向前迈出了第一步，然后，又一步，又一步，直到剩下不到一米的距离，他伸出胳膊，用指尖轻轻地碰了一下绳索。“很软。”他想。

胡安决定拉一下那条绳索。他用双手抓住绳索，使劲向下一拉，但是什么也没发生，绳索顶住了他的全部力量，于是他决定全身吊上去，他助跑，牢牢地搂着绳索纵身一跳就像一个九岁的人猿泰山一样吊在了绳索上。

胡安想起了一个小孩和三颗菜豆的故事，那个小孩在自己家院子里种下了三颗菜豆，最后菜豆长成了一棵巨大的爬蔓植物，一直长到了天上，那孩子顺着它爬上去，在顶端发现了一座城堡，里面满是财宝。但是真的是菜豆吗？菜豆不会长成爬蔓植物呀。真是个奇怪的故事……

胡安学校的作业本上总是写满了老师的评语，说他是个非常不专心的孩子，喜欢在课堂上想入非非。现在胡安可给了所有那些老师一个理由了，在他眼前出现了一条悬空的神奇的绳索。“我应该爬上去，我得看看这是什么。”他这样想着，开始攀着绳索向上爬。

胡安爬到了十米高的时候，就害怕得不敢继续了，但是也没有勇气松开手，于是就停在了那里，不知道该怎么办，他的小手很疼，胳膊开始颤抖，他决定慢慢地滑到地面上去，然后从家里随便找个人来，让他看看这条绳索。但是他刚准备动一下，就感到绳索开始下降。

他又停下来，想等绳索稳住以后再从容地滑下来，但是突然，砰！绳索猛地往下顿，胡安大叫一声，手抓得死死的，等他睁开眼睛，发现自己还吊在绳索上，但是好像降了一米；又是砰的一声，绳索又一次下滑，但是他还不想松开手，他已经吓得不会动了。突然，从很高的地方传来一声：砰……胡安一下子掉在了地面上，绳索开始往他身上落，好像终于从固定它的地方松开了。

绳索不停地往胡安身上落，他弓起身子，但是他无法站起来，这样过了一个多小时，绳索还在不停地下落，把胡安埋在里面形成了一座小山；胡安绝望地挪动着胳膊，这时他感到绳索湿透了……他终于从里面钻了出来，一溜烟跑回了家，那时下午茶的时间早过去了。

父母不想听胡安解释，他到家的时候天已经黑了，开始下着细雨；一顿惩罚后，他上楼回到自己的房间，透过窗户看着雨，无法讲述自己的奇遇。第二天他起得很早回到那个地方，但是雨下了一整夜，整个大草原都淹了，家人不让他出门，父母还在为他生气，他那关于悬空的绳索的谎言让他们更加恼火。

雨不停地下了三天三夜，胡安的父母决定停止度假回城去。胡安无法回到发现绳索的地方了，全家人都监视着他，同时全家人都受够了那场绵绵不绝的雨。似乎所有人都认为他是那场雨的罪魁祸首……

在绳索落地的地方，大雨形成了一个湖；随着时间的流逝，湖带来了植物，植物引来了动物，大草原变成了一个山谷。七十年后，那个被称为“拉坎提亚”的山谷里的湖成了当地河鳟最多的地方。

最近一次我去那里，一边和孩子们在湖里游玩，一边与好几个钓鱼爱好者和渔夫一起钓着河鳟。但是一些东西引起了我的注意，湖里的所有小艇上只有一个人没有在垂钓，那是一个老人，他看着沁凉的湖水，似乎在思念着什么，看了他好一会儿，我禁不住好奇心驱使，

上前问他在找什么。

“我的绳索。”他回答道。

(选自《译林》，有删改)

6. 下面对这篇小说内容解说不准确的一项是(3分)

- A. 这是带有魔幻现实主义色彩的短篇小说，通过描写胡安顺着绳索向天空攀登的过程，展现一个少年充满好奇的童心和执着探索的欲望。
- B. 小说中的绳索极具象征意义，天空悬绳显然是虚构的，但在胡安的眼里，这条通天的绳索具有无比真实的力量。
- C. 走近绳索后，胡安先一点点地靠近，表明他的谨慎，最后伸出胳膊，用指尖轻轻地碰了一下绳索，表现出他克制不住的好奇心理。
- D. 小说的结尾，胡安已经成了老人，七十年后还在寻找绳索，与周遭世界格格不入，使读者深刻地感觉到童心被现实扼杀的悲凉。

7. 下列对小说艺术特点的理解与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 胡安这个人物形象鲜活生动，让人过目难忘，这与作者成功运用了细节、语言、心理和动作等描写刻画不无关系。
- B. 姑姑和老师对胡安的评价以及爸爸对胡安的不以为然，是将成人与孩童对想象力的态度进行对比，凸显主题。
- C. 小说最后两段叙述由之前全知视角转为第一人称的有限视角，这样可以拉近与读者的距离，使故事更具有真实感。
- D. 胡安七十年后还在寻找绳索的情节，加大了小说的时空跨度，拉开读者与作品的审美距离，激发读者丰富的想象。

8. 小说还叙述了“一个小孩和三颗菜豆”的故事，这样写有什么好处？(4分)

9. 这是一篇颇富魔幻现实主义色彩的小说。魔幻现实主义是一种用魔幻的内容表现现实生活写作手法，虽然情节怪诞，却突显真实。请简要说明本小说“虽然情节怪诞，却突显真实”的特征。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

李三才，字道甫，顺天通州人，万历二年进士。与南乐魏允贞、长垣李化龙以经济相期许。及允贞言事忤执政，抗疏直之，坐谪东昌推官，再迁南京礼部郎中。会允贞、化龙及邹元标并官南曹，益相与讲求经世务，名籍甚。所部多大猾积盜，广设方略，悉擒灭之。

二十七年，以右金都御史总督漕运，巡抚凤阳诸府。时矿税使四出。三才所部，榷税则徐州陈增、仪真暨禄，盐课则扬州鲁保，芦政则沿江邢隆，棋布千里间。延引奸徒，伪锲印符，所至若捕叛亡，公行掠夺。而增尤甚，数窘辱长吏。独三才以气凌之，裁抑其爪牙肆恶者，且密令死囚引为党，辄捕杀之。然奸民以矿税故，多起为盗。三才再疏陈矿税之害，言：“陛下爱珠玉，民亦慕温饱；陛下爱子孙，民亦恋妻孥。奈何陛下欲崇聚财贿，而不使小民享升斗之需；欲绵祚万年，而不使小民造朝夕之乐。自古未有朝廷之政令、天下之情形一至于斯，而可幸无乱者。今閫政猥多，而陛下病源则在溺志货财。臣请涣发德音罢除天下矿税欲心既去然后政事可理。”逾月未报，三才又上言：“臣为民请命，月余未得请。闻近日章奏，凡及矿税，悉置不省。此宗社存亡所关，一旦众畔土崩，小民皆为敌国，风驰尘骛，乱众麻起，陛下块然独处，即黄金盈箱，明珠填屋，谁为守之？”亦不报。三十年，帝有疾，诏罢矿税，

俄止之。三才极陈国势将危，请亟下前诏，不听。

三才才大而好用机权，善笼络朝士。扶淮十三年，结交遍天下。性不能持廉，以故为众所毁。其后击三才者，若邵辅忠、徐兆魁辈，咸以附魏忠贤名丽逆案。而推毂三才，若顾宪成、邹元标、赵南星、刘宗周，皆表表为时名臣。故世以三才为贤。

(节选自《明史·李三才传》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

臣请涣发 A 德音 B 罢除 C 天下 D 矿税 E 欲心 F 既去 G 然 H 后 I 政事 J 可理。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 经济，文中是经国济世的意思，指有治国才能，与现在“发展经济”的“经济”意思不同。
B. 陛下，本义是指帝王宫殿的台阶之下，后引申为对帝王的尊称，如《陈情表》“是臣尽节于陛下之日长”。
C.“而不使小民适朝夕之乐”中的“适”与《赤壁赋》中“而吾与子之所共适”中的“适”意思相同。
D.“阙政”的“阙”指缺陷或弊病，与《烛之武退秦师》中“阙秦以利晋”的“阙”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 李三才与南乐的魏允贞、长垣李化龙以经世致用相互勉励。之后不久魏允贞却因为议论朝廷违背辅臣意思，抗旨申辩，被贬为东昌推官。
B. 在担任右佥都御史总管漕运，巡抚凤阳各府期间，李三才所辖范围矿税使横行各地，比如徐州陈增、仪真暨禄、扬州鲁保、沿江邢隆，征税名目繁多。
C. 李三才心系百姓，治政关注民生。他曾多次上疏陈明矿税使的利弊，皇上却迟迟没有答复，即使在皇上生病时期，李三才极力请求，皇上依然不听。
D. 李三才有雄才大略，善于笼络朝廷大臣。由于有顾宪成、邹元标、赵南星、刘宗周等当时公认的名臣的推崇，所以世人认为李三才是贤臣。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 所部多大猾积盜，广设方略，悉擒灭之。(4分)

(2) 臣为民请命，月余未得请。闻近日章奏，凡及矿税，悉置不省。(4分)

14. 李三才陈请皇帝罢除天下矿税的理由有哪些？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

秋来

李贺

桐风惊心壮士苦，衰灯络纬^①啼寒素。
谁看青简一编书，不遣花虫粉空蠹?
思牵今夜肠应直，雨冷香魂吊书客。
秋坟鬼唱鲍家^②诗，恨血千年土中碧^③!

【注】①络纬：虫名，在秋季天气转凉时发出哀鸣，其声似纺线音。②鲍家：指南朝宋诗人鲍照。③恨血句：东周时苌弘忠而蒙冤被杀，传说其血三年化为碧玉。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 诗歌开篇选取了梧桐叶、衰灯、秋虫等特点鲜明的意象，表达了诗人对时光流逝的感伤。
- B. 诗人看着自己呕心沥血写下的诗篇被蠹虫蛀蚀成粉末，内心悲抑，与首句的“苦”字相呼应。
- C. 诗歌用词精当，富有表现力，由“惊”转“苦”准确地体现出诗人的感受，为全诗定下基调。
- D. 诗歌借典型景物渲染秋天气氛，由景入情，虚实相生，富有浪漫主义色彩，具有独特的境界。

16. 李贺的诗风以“奇诡”著称。请结合诗歌的后四句，对李贺的这一诗风简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 《赤壁赋》中描写苏轼任凭小舟漂荡在浩瀚江面上的两句是“_____，
_____。”
- (2) 《阿房宫赋》中“_____，_____”两句用强烈的诘问指责了秦统治者对老百姓极力搜刮，自己却奢靡浪费的行为。
- (3) 古诗文中出现的植物常和文人的志趣有关。如归有光“_____”使得“旧时栏楯，亦遂增胜”；陶渊明的隐居环境虽“三径就荒”，但“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

①到底是什么让刺耳的尖叫声无法不令人忽视呢？②这取决于尖叫声对我们的大脑神经做了些什么。③根据《当代生物学》杂志上的一项研究显示，④人类尖叫的声学特性能刺激大脑神经回路。⑤从飞过头顶的飞机到簇生脚边的各种生物，⑥我们的每一刻都被噪音所包围着，⑦但是一声发自肺腑的哭喊可以打破这一切。

尖叫声有什么特别的？为了寻求解答，研究人员准备了一份综合了网络短视频、流行电影和受试者尖叫的样本。研究人员分析了各种尖叫声的声学特征，发现这些声音不仅很大，而且特别粗糙，也就是说，甲。正常的说话声相对平滑，频率范围仅在4~5赫兹（每秒的周期）之间，但是尖叫声可以在30~150赫兹之间迅速波动，这个频率范围可以让人寒毛直立。

当研究人员让受试者评估尖叫声的恐惧程度时，他们发现声音越粗糙，乙。有趣的是，鸣笛声足以让人吓到尖叫。

18. 文中第一段有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密，但不得改变原意。（6分）

19. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，每处不超过10个字。（4分）

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面文字, 完成 20~22 题。

我记得儿时在家塾中读书, 最爱夏天的打阵。塾前是一个方形铺石的“天井”, 其中有石砌的金鱼潭, 周围杂生花草, 几个积水的大缸, 几盆应时的鲜花, ——这是我们的“大花园”。南边的夏天下午, 蒸热得厉害, 全靠傍晚一阵雷雨, 来驱散暑气。黄昏时满天星出, 凉风透院, 我常常袒胸跣足和姊嫂兄弟婢仆杂坐在门口“风头里”, 随便谈笑, 随便歌唱, 算是绝大的快乐。在这样烦溽的时候, 对面四丈高白墙上的日影忽然隐息, 清朗的天上忽然满布了乌云, ①花园里的水缸盆景, 也沉静暗淡, 仿佛等候什么重大的消息, 书房里的光线也渐渐减淡。突然一股尖劲的凉风, 穿透了重闷的空气, 从窗外吹进房来, 吹得我们毛骨悚然, 满身腻烦的汗, 几乎结冰, 这感觉又痛快又难过; 但我们那时的注意, 却不在身体上, 而在这凶兆所预告的大变, 我们新学得的什么: 洪水泛滥、混沌、天翻地覆、皇天震怒等等字句, 立刻在我们小脑子的内库里跳了出来, 益发引起孩子们只望烟头起的本性。我们在这昏迷的时刻, 往往相顾愕然, 索性放开, 大噪狂读, ②身子也狂摇得连生机都磔格作响。

20. 下列句子中的破折号与文中破折号的用法相同的一项是 (3 分)

- A. 你怎么会姓赵! ——你哪里配姓赵!
- B. 他很大了, ——并且他认为他母亲早就死了的。
- C. 我本来不想去, 可俺婆婆非叫我再去看看他——有什么看头啊!
- D. 格里高尔只听到来人的第一声招呼就知道他是谁——公司协理本人。

21. 修辞可以增强文学作品的表现力。文中有两处画横线部分, 请任选一处, 分析其修辞效果。(3 分)

22. 语言文字运用 I 和 II 中加点词语能否互换? 请说明理由。(4 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。

面对苦痛或苦难, 人的感受、见解和行为会有差异。有人说苦痛能够毁灭人, 也有人说苦痛能够使人崇高; 有人说苦难是磨炼人的最高学府, 也有人说苦难不值得赞美, 苦难就是苦难……

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。